



扫二维码 看科学报

扫二维码 看科学网

扫二维码 看大学号

新浪微博: http://weibo.com/kexuebao

张开给「出国难」的「病历单」



病情
病症

板都会造成经费浪费。如何权衡是个难题。
部分人员因公出境却开小差、办私事，但执行规定太过于严格，本是为了杜绝

权衡的难题

集中两三天时间，终于把出差相关的章盖完后，陕西某高校教师祖静依旧愁眉不展。

《出访日程表》要求教师提供每天具体的行程，包括上午参加什么会议、下午参加哪个小组的讨论等。根据行程来买机票，如果是上午到达，那么下午就必须有足够的会议安排，否则就只能乘坐下午的航班到达。

祖静按照个人出境的习惯，选择时间较好且票价最便宜的航班，从香港飞西安，票价 700 多元。但却出现了一个问题——她要乘坐航班的出发时间是周一 14 点半，然而会议在周日下午就结束了。

资料交到国际合作处，很快就被打回来，因为根据规定，上午没有行程安排，就必须乘坐上午的航班返回。可那天上午香港飞西安的航班，最早的也得 11 点半，而且票价将近 4000 元。当她把这个情况告诉学校相关人员，得到的回答是，“我们的原则，是时间大于金钱”。没办法，祖静只能改成了上午 11 点半的航班。



药品
说明

线教师来讲大有裨益。
虑问题自主决定外事活动项目的范围更大，对于一些一
随着环节流程复杂性的减少，学校可以更加通盘考

一线教师的福利之举

所谓取得“一定的出访来访外事审批权”，意味着高校可以根据人事隶属关系和人员管理权限，自行审批本单位除现任领导班子以外的人员因公出国和邀请外国人员来华事项。

面对前文所述高校教师不得不面对的外事审批流程复杂、耗时费力等问题，外事审批权的下放是否能够对症下药，治标、治本呢？

“事实上，外事审批权下放并非一件新鲜事，很久之前教育部在部分直属高校中就曾逐步下放过。总体来讲，外事审批权的下放和其他权力的下放一样，对高校的整体发展是有益处的。”教育部教育发展研究中心副主任马陆亭介绍道。

据了解，自 2001 年以来，经国务院批准，教育部已经分 5 批授予了 26 所高校一定外事审批权，此次是第 6 批下放，下放高校数量远远超过此前 5 次的总和。在接受媒体采访时，教育部国际合作与交流司的相关负责人也表示，49 所高校同时获批一定的出访来访外事审批权，工作力

度之大前所未有，这充分显示了进入新时代，我国进一步扩大教育对外开放的信心和决心。

在马陆亭看来，一方面，权力的下放有益于高校进一步扩大开放，符合目前高等教育发展的趋势、符合国家扩大开放的方向。另一方面，高校本身就是一个开放性、学习性、创新性组织，其中开放性是大学的天然属性。因此，外事审批权的逐步下放，无疑为高校开放性进一步打开通路，有利于高校的办学和发展。

对于外事审批权的下放，各高校普遍持欢迎的态度，并进行了积极准备。以哈尔滨工程大学为例，今年 5 月工信部国际司在该校召开了下放外事审批权调研会议，6 月该校便启动了承接准备工作。目前，哈工程已经完成了《哈尔滨工程大学教职工因公临时出国管理办法》的修订、印发工作，正在完善其他有关制度规定。同时，为适应管理办法和工作要求、提升服务效率，该校还对因公临时出国审批业务流程进行了优化调整。

活，原本一次经费可以完成的事，必须拆成两次，反而滋生了浪费。

如果说审批造成了个人不便，那么，举办国际会议的审批则造成了一群人的不便。从前举办国际会议只需高校审批，如今必须通过教育部、高校两道审批。需要提前一年进行预申报，半年正式申报，最后获知批准与否的时间可能是临开会的前两三月，也可能因为某些原因被告知批不下来。

“可现实的问题是，一些国际会议无法在一年前确定下来，只能提前半年左右；临会前两三个月才通知会议没有批下来，这时按以往流程，往往已邀请好海外专家，且订好了机票，再去解释、退票，又造成了不少麻烦与损失。”白彤东说。

然而，从没有相关部门向教师解释，为什么会议无法获批，标准也是模模糊糊的，无形中给国际交流制造了不少障碍。而这些摆在教师面前出访、来访的障碍，才是眼下高校外事审批权下放最关注的问题。



处方
建议

“科研工作主要是智力劳动，做科研就是做思想，越是高层次的科研课题就越需要有创新性科研思想，以及国际性的前瞻性眼光。”

科研管理应尊重智力劳动价值

不可否认的是，外事审批权是一套标准化体系，不论在学校层面还是上级教育主管部门层面。该项权利的下放诚如前文所言，会减少不必要的流程、节省一定时间、减轻教师申报审批负担。但马陆亭认为：“这里减少、减轻的项目内容，是在目前能力范围内可简化的环节，而其他涉及外方的手续、审批等可能依然比较繁琐、耗时。这样的问题，即便是在个人的出国签证过程中也会遇到。”也就是说，权力下放虽是好事，但其中仍有许多不可抗的耗时、耗力因素存在，有些需要中外双方协调共同解决。

而审批权的下放让高校国际交流部门责任更加重大。“过去有上级部门把关，责任相对分散，但当学校作为‘最后一道关卡’时，学校、部处和学院无疑需要有更多责任感，甚至我们教师本身也要为对外交流项目负责任。但我相信随着对外交流的广泛和深入，学校、学院和教师都会很清晰地认识到自己的立场和位置。”郭英剑对此比较有信心。

对于外事审批权下放乃至研究经费审核等权力的下放，闫月勤提出建议，或许可以借鉴先进国家的管理方法，改变目前的过程管理现状，充分相信广大科研人员，通过宽松便捷的科研服务，将科研人员从繁琐的事务性工作中解放出来，将全部精力用在科研中，产出更多高质量研究成果。“科研工作主要是智力劳动，做科研就是做思想，越是高层次的科研课题就越需要有创新性科研思想，以及国际性的前瞻性眼光。”闫月勤说，“科研管理要充分尊重并承认这种创新性科研思想体现的智力劳动价值。”

闫月勤认为，以上种种，都需要进一步增强高校科研管理队伍的服务意识，变管理为服务，特别要改变一些管理部门和管理者官本位的思想，真正将科研人员看作服务对象而不是管理对象，政策制度的供给一切从服务科研工作角度出发，充分调动科研人员的积极性，最大程度让科研人员专注于科研工作本身，保障他们产出更多高质量成果，在创新型国家建设中、在高校“双一流”建设中做出更大贡献，这才能真正解决现在的问题。

“总而言之，如今外事审批权的逐步下放，已经在涉及出国方的流程、环节中做出了优化调整，给予了学校更大的自主权，促进了高校教师的交流访问，但仍有许多不可抗的耗时、耗力因素存在，等待未来进一步解决。”马陆亭最后总结道。



配合
用药

进，存在怕出问题、求稳、怕当出头鸟的思想。
高校建设服务型科研管理观念太强，就会从管理角度出发，存在怕出问题、求稳、怕当出头鸟的思想。
有些制度规定隐含着对科研人员与教师的不信任。‘堵可能的漏洞’意识比较明显。”闫月勤以科研经费管理为例，“目前大多数科研课题申报或者立项时就要提供详细预算，大

到大型实验器材，小到人员差旅费、人员经费、研讨次数等等。但一个项目往往需要几年时间，科研实践中随时都有变化，如果出现变化，就需要通过比较繁琐的手续更改预算，浪费很多科研人员精力。”

在外事审批领域，与此类似的情况也有不少，如学校规定教师提前很长一段时间上报出访来访计划，但很多学术会议和学术交流活动并不会提前很长时间确定具体日程，过于详细的计划上交不但不会给教师和科研人员对外交流带来便利，还会造成一定困扰。

“高校建设服务型科研管理机制还在逐步推进。有些高校管理观念太强，就会从管理角度出发，存在怕出问题、求稳、怕当出头鸟的思想。”闫月勤说，如此一来，就会导致在制定学校科研管理相关政策时思想不够

解放，没有真正从建设科技强国、建设创新型国家高度认识有关问题。

正所谓“外事无小事”，在外事问题上，任何一个细节问题都有可能带来更大的影响。外事审批权的下放虽然减少了一定的环节和时间消耗，为教师、高校减轻负担，但并不意味着放松。“高校在自主管理审批方面要足够严格、规范，做到自律，把好每一道关。”马陆亭强调，高校要在承接权力前首先做好配套制度、流程准备，建立起相应的规则、规范。

包括外事审批权在内的高校管理权的下放不可能一蹴而就，只能循序渐进、逐步扩大。每一所高校外事审批权下放过程中取得的成果和进步，都会积累经验，起到示范效应，对其他高校外事审批权下放产生一定的影响和推动作用，助力中国高校和高等教育开放性发展。

